

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año XI.—Número 3.536

Director: DON JOSÉ ESTRADA

Martes 3 de enero de 1905

EL SEÑOR Don Benito González Tánago y Bustio

FALLECIÓ EL DÍA 27 DE DICIEMBRE DE 1904

DESPUÉS DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

En vida don Asunción Brangas, nieto don Antonio Díez González Tánago, padres políticos, hijo político, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes.

RUEGAN á sus amigos se sirvan concurrir á las funerales, que por el eterno descanso del alma del finado, se celebrarán en la Iglesia parroquial del pueblo de Ganzo, mañana miércoles, á las diez de la mañana, por cuyo favor los quedarán reconocidos.

Santander 2 de enero de 1905.

D. Francisco Blanco Escofet

Que falleció el 2 de enero de 1905

á las cinco de la mañana

EN EL PUEBLO DE MARRÓN (AMFUERO)

A LOS 23 AÑOS DE EDAD

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

Sus desconsolados hermanos don Luis, don Atilano, don Aurelio, don Alfonso, don Fernando, doña Mercedes y doña Angélica; tíos, primos y demás parientes.

SUPPLICAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á las funerales que, por su eterno descanso, se celebrarán en la iglesia parroquial de Marrón, los días 3 y 4 del actual, á las diez de su mañana, por cuyo favor los quedarán eternamente agradecidos.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.

EL ABOGADO

Don Manuel R. Parets

Ha trasladado su estudio de la Alameda Primera á la calle de Wad-Ras, 1, en el número 1, frente al Banco Mercantil.

Buenaventura Rodríguez Parets

ABOGADO

COLOSIA, 1. 2.º DERECHA

Consulta de 9 á 12 de la mañana y de 2 á 5 de la tarde todos los días excepto los días festivos

Aclarando

El horizonte, hace pocos días tan cargado de nubarrones, en el lado que cae hacia Marruecos, empieza á despejarse, y aun cuando todavía no brilla el sol en todo su esplendor, ya algunos de sus rayos rompe el caudal de nubes y se filtra derrochando luz y con ella devolviendo la calma á cuantos temían la inminencia de un conflicto entre Francia y el caduco Imperio de Ab-del-Azís.

Tanto se exageraron las cosas, que la prensa patriótica y oposicionista nos vio ya envueltos en una conflagración internacional, sin pararse á ver que ésta no es fácil ni posible en el actual orden de cosas, pues si la mayor parte de las potencias han reconocido el tratado anglo-francés, no se iamiscuirían para nada en la actitud que la República tomara para obtener la sumisión del Sultán, actitud que, desde luego, puede afirmarse que, aun cuando fuese belicosa, tendría éste carácter en el terreno diplomático solamente y nunca en el de las armas, pues ni Mr. Delcassé, ni Mr. Loubet son tan inocentes que comprometerían dinero, ejército y marina, esto es, energías nacionales, en una contienda contra Marruecos, cuando aún no ha desaparecido el peligro á que en el Extremo Oriente puede llevarles la alianza con Rusia. Aun concediendo que entrara en

los planes del Gobierno inglés crear dificultades á Francia en Africa para debilitarla, por si las contingencias llevarán á una y otra nación á tomar parte en la guerra ruso-japonesa, sería tan burda la trama que estaba á la vista de los franceses, quienes no se dejarían caer como incautos en tal ratonera.

Por eso no hemos creído ni por un momento que los arrostos de independencia del Sultán de Marruecos trajeran como resultado un *casus belli* con Francia, aunque sí vemos que en el actual estado de cosas irían ganando los intereses españoles tanto cuanto se perjudicasen los franceses.

Desechemos, pues, todo temor por el presente, que sean cuales fueren los compromisos adquiridos por España en el reciente Convenio aerea de Africa con la República, no nos llevarán, por ahora al menos, á nuevas empresas de guerra y nos darán tiempo para seguir nuestra penosa obra de restauración nacional.



VIDAS SOMBRÍAS

EL PESCADOR

En debil barquichuelo, abandonado al furor de las olas turbulentas, sin ansias de ambición que le torturen ni que mine ni amarguen su existencia; pensando solamente en su familia, en el mar, en las redes y en la pesca, vive feliz, teniendo por amiga la gran inmensidad con la que sueña. No es el rebelde que venganzas gime, ó que se erige en implacable fiera cuando el derecho atropellado mira y los instintos de furor revela. Ageno á torpes luchas de la vida, con la suya tan negra se consuela; mientras otros derrochan los millones del derrocha... miserias. Aprendió de su padre los azares del rudo batallar á que se entrega,

y fiel imitador de sus mayores sigue el temblón en la agitada brega. No existen más anhelos en su vida que el adquirir una importante presa así que, cuando echeando en el sur, derroga el mar, se las devuelve llenas, bendice de su suerte la fortuna con el fervor del que la ve completa. Y un día más, como tantos otros, á mendigar esa limosna incierta, y le sorprende temporal furioso que con su debil barca juguetea, y tras lucha roñida con las olas; vencido en la titánica pelea, las olas implacables y bravas contra las rocas sin piedad lo estrellan...
Jesús Guerrero.

La capitulación de Port-Arthur

POR TELEGRAMA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Madrid 2.—16.—Urgente.

La primera noticia

La plaza de Port-Arthur se rindió esta mañana.

Un delegado del general Nogi penetró en la plaza para establecer las bases de la capitulación.

Madrid 2.—16'30.

Más detalles

Los despachos de Londres comunican interesantes detalles relativos á la rendición de la famosa plaza de Port-Arthur.

Los japoneses, después de un ataque reñidísimo, en el que demostraron un heroísmo sin límites, lograron apoderarse del puerto interior de Barley, próximo á Port-Arthur, y desde el cual se domina por completo la plaza sitiada.

El general Stoessel, en vista de los destrozos causados por la explosión de las minas y granadas, y de que con la posición del puerto interior de Barley habían perdido el último baluarte de las defensas de la plaza, escribió una carta al general japonés Nogi, diciendo que se rendiría la plaza, siempre que se llevara á efecto la rendición con todos los honores militares de la guerra.

Tiénese por indudable que el general Nogi contestó afirmativamente á esta carta, en vista de que un despacho particular confirma que se ha llevado á efecto la rendición de la plaza de Port-Arthur con los honores de guerra debidos.

Otro telegrama dice que cinco torpederos rusos que se hallaban en Port-Arthur lograron huir, refugiándose en Chéfi.

Los japoneses los vigilan de cerca y les han amenazado con destruirlos si salen del puerto, obligándoles á que sean desarmados si permanecen en Chéfi.

La noticia en Madrid

Aunque por muchos ya se tenía por descontada, la noticia de la rendición de Port-Arthur ha causado en Madrid profunda emoción, y es objeto de comentarios en todos los círculos.

A las Redacciones de los periódicos acude numeroso público, ávido de conocer detalles del importantísimo acontecimiento.

Es de suponer que en San Petersburgo la noticia habrá causado un efecto desastroso.

RICARDO.



Desde anteaer es claro y evidente que dentro estamnos ya del año cinco, por lo cual considero necesario, —pues yo de mis costumbres no desisto— advertir á los sabios concejales de nuestro Municipio y á las empresas y á los propietarios y á todos los vecinos en general, pero á los industriales con mucho más motivo, que con gran rapidez el tiempo pasa, cual si fuera montado en velocípedo, y casi en un abrir y cerrar de ojos pasamos de los fríos del Invierno á la tibia Primavera y de esta á los calores del Estío. Como por no tener noticia de esto siempre aquí ha sucedido las obras emprender á última hora, por los expedientes formalismos, y encontrarse al venir los forasteros con montones de cal y de ladrillos, con ranjas en las calles, con andamios que al transcurso ofrecen el peligro de teñirse de verde la levita ó abollarle el bombín con un pedrisco, bueno será que todos se convenzan de la necesidad de ser activos. Ese proyecto del señor Alcalde de construir un terraplén magnífico desde la capilla de San Roque á la terraza, no admito á mi juicio sería objeción, por que es indiscutible y aprobarlo se debe sin distinción. Sería á no dudar una reforma que dejaría bizcos

de admiración á todos los exóticos si la encontraran hecha este año mismo; pero verán ustedes lo que pasa; ya lo sé; que por flautas ó por pitos el no fracasase el plan, que es lo probable, empezará la obra en aquel sitio allá por mayo, para terminarla en julio... de algún año de este siglo. Que lo diga, si no, el paseo ese, prolongación del boulevard florido de Menéndez Pelayo. Otra reforma que todos aplaudimos y ahí está á medio hacer, no sé hasta cuándo; hasta que guindas de los eucaliptos! No sé qué pensará la Sardinera hacer para este año. No concibo que, creyendo tal vez que ha hecho bastante, de las reformas no siga el camino. Quizá se habrá fijado en las casetas, que de la época son de Carlos V, y nos va á sorprender este verano con la renovación de esos recintos, llenos de chinchos y otras musarajas, por otros muy bonitos de diferentes formas, amplios, cómodos y bien distribuidos, que elegantizan la soberbia playa que, á ruegos de don César, Dios nos hizo. Otras reformas la Sociedad esa pueda hacer en su propio beneficio y es posible las tenga ya en estudio aunque yo nada sé de positivo. Para salir de dudas, con San Roque, que es un amigo mío y en La Taurina ha dado testimonio de ser de ingenio fino, uná interviniendo, con el objeto de que me diga en términos explícitos qué planes son los de la Sardinera si alguno ha concebido. Nada tampoco sé de la Taurina que en el pasado Estío quedó con pocas ganas de meterse en once varas de cartel taurino, porque aquí en Santander todos queremos, de las ferias anuales en prestigio, que sean las corridas superiores en cuadrillas y bichos y que haya cuatro por lo menos, para rivalizar así, como es debido, con otras poblaciones de la costa del Cantábrico mar, por patriotismo; pero en lugar de ir á la taquilla á comprar un tendido ó á suscribir un palco por abono, nos quedamos en casa muy tranquilos, porque una cosa es desear que el pueblo de Santander ostente mucho brillo y otra contribuir á fin tan noble abriendo los bolsillos. Ignoro lo que hará, pues, la Taurina para el próximo Estío. ¿Quién sabe! Quizá sea tan patriota que se imponga por ello el sacrificio de dar cuatro corridas muy brillantes aunque pierda un sentido. Del Consejo es inútil hacer cálculos; lo de siempre, de fije; fuegos artificiales; banda á pasto y tamboril y pito.

De asuntos veraniegos aún me quedan varios importantísimos en el tintero... Hoy hago aquí punto porque estoy que tiritó!

FOR TELEGRAMA

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 2.—14'30.

El Roy de caza

Esta mañana, como se había anunciado, marchó el Roy de caza á Ríofrío, acompañado de la infanta Isabel y de otros personajitos palatinos. Con este motivo no fueron á despachar con el Rey los ministros de Estado y Gracia y Justicia, á quienes correspondía hacerlo hoy.

Tampoco fue á Palacio el Presidente del Consejo.

Senadores vitalicios

Preguntado el señor Azcárraga si era cierto que el Gobierno pensaba nombrar senadores vitalicios á los señores Villar y Castellano, se mostró muy poco explícito en la contestación.

Sobre este mismo asunto dijo el marqués del Vadillo que, efectivamente, el Gobierno trata de eso y de seguro será nombrado el general Villar; pero que el señor Castellano desea ser reelegido diputado por Zaragoza.

Lo de Marruecos

Hablando de la cuestión de Marruecos ha dicho el ministro de Estado que, aunque carece de noticias oficiales, las que tiene de carácter particular, le permiten asegurar que la cuestión surgida entre el Sultán y el Gobierno francés se arreglará satisfactoriamente para todos.

La boda del Ray

Añadió el ministro de Estado que cuanto se diga acerca de la boda del Rey es prematuro, que no hay nada acordado, y que lo conveniente sería que los periódicos se abstuvieran de dar noticias sobre esto, mientras para hacerlo no haya fundamento serio.

Los duques de Connaught

Como ya es sabido, el día 13 del

corriente llegarán á Cádiz los duques de Connaught.

Aunque algunos periódicos han dicho que don Alfonso iría á Cádiz á saludar á los duques, es lo más probable que represente al Rey el Gobernador militar de aquella ciudad. Además de las plazas de Gibraltar y Malta, que visitarán los duques con carácter oficial, de Cádiz irán á Sevilla y Málaga.

Los Gobernadores de estas provincias ya han recibido las órdenes oportunas para que organicen algunos festejos en honor de los ilustres viajeros.

Los consumos

Una comisión del Ayuntamiento de Madrid ha visitado hoy al exalcalde y actual ministro de Estado, con objeto de interesarle en favor de la rebaja del cupo de consumos que solicita la corporación municipal.

El marqués de Aguilar de Campo les prometió hacer todo lo posible en favor de la justificada pretensión del Ayuntamiento madrileño.

La huelga de Valencia

De Valencia anuncian que ayer se celebró un mitin en el Cabañal, al que asistieron un millar de huelguistas.

Se pronunciaron discursos violentos y acordaron persistir en la huelga.

RICARDO.

Las aguas

Una larga y detallada exposición acerca del importante asunto del abastecimiento de aguas ha publicado la Compañía encargada de este servicio. Los lectores tienen ya conocimiento de lo que en esta exposición se propone, y no es el objeto de estas líneas, aludidas de todo propósito de influir en los ánimos, el estudiar, analizar ni comentar siquiera las conclusiones de la Sociedad Abastecedora. Esto, si acaso, vendría luego, si la opinión se entretuviera en ir concretando un criterio sobre los diversos puntos de que el folleto habla. Puede entrañar alguna responsabilidad puramente moral el inclinarse por los pareceres, en tan delicada y reabada cuestión, en uno de otro sentido. La lectura de este folleto trae al ánimo del lector la seguridad de que, si el Ayuntamiento y el pueblo están muy desearos de que el problema del abastecimiento se resuelva de una vez y para siempre, la Sociedad se siente fatigada de tanta lucha y tiende á facilitar una solución definitiva. Y creemos nosotros que en este particular se halla el tronco del asunto, y que según sea de recia y de cierta, de verdadera y de firme la buena voluntad, así será de fácil la solución. Los caminos sinuosos, como los distingos y las excepciones, no pueden en estas alturas á que hemos llegado realizar más obra que una muy débil de entorpecimientos y de obstáculos.

¿Quiere la Compañía que se resuelva el asunto? Pues en esta ocasión querer es poder, mirada la cuestión desde el lugar que corresponde á la Sociedad abastecedora.

Respecto á la Corporación municipal, sería un candido recelo el suponer que la pueda mover otro propósito que el de responder á las justas demandas del vecindario, que quiere agua abundante, puesto que copiosamente la paga; agua abundante para el consumo individual; agua abundante para el uso particular y público, para las crecientes necesidades de la higiene; agua abundante, con toda la presión necesaria, para los casos de incendio.

Con palabras, con exposiciones, con cálculos, se hará perfectamente una labor trabajosa de dirección facultativa y de dirección administrativa; pero con todo eso, tan bello, tan razonado, tan claro en el papel, bien puede suceder que no aumente el caudal de agua disponible. No encierren estas palabras la confesión de una tenaz resistencia á aceptar las soluciones propuestas; quieren expresar que no estamos los vecinos para entrar en muchas disquisiciones respecto de la cuestión de las aguas, de la cual nos vemos ya saturados, «charros» en término más preciso; porque si de agua no nos hallamos siempre bien provistos, lo que es de «cuestión» no estamos muy sedientos...

¿Nueva fase del asunto? ¿Nueva discusión y nuevas incidencias? Esto nos fatigaría. Por fortuna hemos llegado á unos momentos de cierta viveza, de cierta seriedad, de cierto «laconismo» en los procedimientos exigidos por las gentes, que nos exigen un completo derrumbamiento de todos los viejos sistemas de discusiones y recursos de alzada. Queremos—pregunte cada cual á su vecino, y ha de ver como ambos coinciden en la opinión—; queremos rapidez, energía... soluciones, soluciones definitivas, reales, eficaces. Una prolongación de los aplazamientos puede colimar el justo enojo de las gentes... En el concepto público, el asunto de las aguas está ya «concluso para sentencias»...

¿Quiere la Sociedad abastecedora que haya agua abundante? Pues que la haya, y cuando no escasee, cuando la Compañía abastezca de veras á la ciudad, en la satisfacción de los vecinos se verá que están convencidos de la buena y firme y decisiva y resuelta voluntad de la Empresa.

Está bien que se someta pronto... ¡pronto!... la diversidad de pareceres del Ayuntamiento y de la Sociedad á un sesudo arbitraje; pero en la inteligencia de que á él no han de ir más elementos de convicción que la voluntad de un lado y la energía de otro. Todo lo razonable—no todo lo «razonado»—se impone por sí mismo. No hay palabras

que convengan tanto como los hechos, y en el terreno de la realidad inmediata, sin ningún género de argumentaciones, de esas que vienen por riestras, unidas como los eslabones de una cadena sin fin; en estas planicies limpias de maleza, y tendidas al claro sol del mediodía, de la buena fe y de la buena voluntad... no en días, en horas; con ó sin arbitrajes, la cuestión puede quedar resuelta. Reduciendo á su justo valor lo que aducen los unos y lo que los otros piden, sin poner sobre el tapete lo que podría ocurrir ni lo que «conveniría hacer», sino solamente lo que hay que dar y lo que hay que exigir, este problema, arreado al ingenio de los profetas de afición, no volverá á ofrecer ningún obstáculo. El Ayuntamiento, el no logra de la Compañía Abastecedora todo el agua que la ciudad necesita, debe ir á la resesión sin más preámbulos, que no será malo que haya dos servicios de abastecimiento en vez de uno. La Empresa, si no quiere poner de su parte todo cuanto exige el apetecido y durante tantos años esperado mejoramiento del servicio, dígame de una vez, con una rotunda negativa, sin más folletos.

¿Las transacciones? Vengan en buena hora. Todas las que en un sobrio razonar hallen pertinentes el Ayuntamiento: todas las que se encaminen derechamente al aumento del caudal de agua,—de un caudal que no ha de ser derrochado, porque en esto se generaliza la conformidad con la Empresa; sino gastado prudentemente, que ni queremos que siga olaguna sin llegar á las guardillas, ni pretendemos que nos obsequie la Sociedad con diarias inundaciones.—

Del Ayuntamiento espera en la actualidad el vecindario un rasgo de energía: de la Empresa un poco de buena voluntad, real, verdadera, recia y firme... y el gran árbitro en este asunto será la lealtad... Así nos lo parece.

PARA LOS POBRES

Subscripción para dar un rancho extraordinario á los recogidos en el Asilo de La Ciudad, el último día de año y el día de Reyes.

	Etas. Cts.
Suma anterior.....	338 90
«Tuna Santanderina».....	5 00
Miguera.....	2 50
Julia.....	2 50
Total.....	348 90

(Continúa abierta la subscripción.)

Mañana daremos por terminada esta subscripción, y en breve publicaremos la lista de los industriales que han donado artículos para las comidas extraordinarias que en el Asilo de La Caridad se han dado y la que se dará el día de Reyes á los pobres.

EL «REINA MARÍA CRISTINA»

Procedente de Veracruz y Habana entró ayer á la una de la tarde en este puerto, después de un fatigoso viaje, el vapor correo de la Compañía trasatlántica española Reina María Cristina, conduciendo á su bordo los siguientes pasajeros:

De Veracruz.—Santiago Ballesteros, Francisco Stasch, Joaquín Mazarra, Agustín Pérez Díaz, Fernando de la Vega, Eduardo Álvarez, Ángel Ruiz, Juan Galvedo, Fidel López, Adolfo Pardo Gil, Celestino Ruiz, Máximo López, Juan Sotras, Félix Larraochea, Florentino Orreaga, Carlos Rodríguez, y Domingo Berroja.

De Habana.—Ramón Camejo, Manuel de la Pasosa, Ramón Galván de Ayala, Gamaliel Pérez, Bautista Arribasaga, Francisco Javier Perea, Miguel Company, Ramón del Valle, Constantino Suárez, Enrique González, Juan Galsagorri, Pascual Fuster, Germán Fernández, Juan A. Cano y Aniceto Barandina.

De Coruña.—Luis de Cuenlla y Emilio del Villar.

Conduce también el Reina María Cristina para Santander la carga siguiente: 604 sacos de café, 69 de cacao, 172 de garbanzos, 19 cajas de frutas guayaba, una de azúcar y 35 de tabacos y piedadura y 3 bultos de libros y equipaje.

UNA PROTESTA

La mayoría de los industriales de la plaza del Este se negaron ayer á abonar los recibos de la mensualidad corriente, del alquiler de sus respectivos puestos, que un empleado municipal les presentaba, basándose en el acuerdo que el Ayuntamiento adoptó á instancia suya, de rebajarles el 15 por 100 de la renta, pues se les había equiparado en los precios á los de la plaza del Oeste, y descontarles esta rebaja acordada, correspondiente á los meses de noviembre y diciembre, que ya habían abonado, en el recibo de enero.

Para hacernos esto presente, recibimos ayer la visita de una comisión de industriales de aquella plaza.

Sin descuento alguno se les entregó el recibo de enero y se negaron á pagar si no se les hacía la rebaja.

El Ayuntamiento tomó un acuerdo y debe cumplirse, siendo, por lo tanto, razonable la protesta de los industriales.

Seguramente que ha sido un olvido de la oficina encargada de la recaudación lo que ha motivado que el descuento del 15 por 100 de los dos meses anteriores no se hiciera en el recibo correspondiente al actual, porque no podemos creer que nadie, después de un acuerdo del Ayuntamiento, haya podido dar órdenes en contrario y creemos que el error quedará pronto subsanado y los industriales abonarán la cantidad que les corresponde, á lo que no se niegan.

También se lamentaban los industriales de la plaza del Este de no tener luz y el Ayuntamiento debiera preocuparse de esto, pues evitándose á aquellos el gasto que

Para alumbrado de sus puestos tienen que hacer, es posible que el precio de los artículos que allí se expendían se rebajase algo y con esto saldría beneficiado el público.

Sacrificio estéril

Un telegrama nos lo dijo ayer tarde: Port-Arthur se ha rendido. La brava defensa de los rusos no ha podido dejar sin confirmación el dicho sentencioso de los estrategas: «plaza sitiada, plaza tomada». Todo el heroísmo de días y más días de ruda resistencia ha terminado con una capitulación, más o menos honrosa. Han caído las bombas sobre los hospitales, haciendo huir desparpados a los infelices lesionados; han sentido los sitiados los horrores de un cañoneo incesante, pero no parece que han experimentado las angustias del hambre. Un barco que salió hace poco tiempo de Port-Arthur, al llegar a un puerto, mostró a un periodista sus provisiones: las traja abundantes, tomadas de entre las que nunca escasearon en la plaza de que se acababan de apoderar, según los telegramas, los japoneses. Ha habido, pues, elementos de vida para sostener los bríos de los combatientes. Los jóvenes chinos, burlando constantemente el bloqueo, introducían furtivamente medios de resistencia; pero los hombres no había manera de sustituirlos, y Port-Arthur ha caído en manos del enemigo, un día y otro reforzado por millares y millares de asaltantes.

El sacrificio de tantos hombres en una contienda titánica, de una ferocidad sin ejemplo, ha resultado, al fin, de una esterilidad absoluta. Descontada la posibilidad de un auxilio muy problemático, ¿qué había de ser la suerte de la guarnición de Port-Arthur? Tarde ó temprano, tras algunos días ó algunas semanas, la plaza, sitiada por un ejército numerosísimo, reconstituido en toda su plenitud, apenas diezmaso, tendría que rendirse. El propio Stoessel, á quien nos pintan las informaciones sonrientes ante el peligro, animando á sus soldados con rasgos de buen humor, no se podría engañar á sí mismo. Todos los esfuerzos que precedieran á la capitulación habrían de resultar inútiles; pero es hermosa ley de la bizarría militar el combatir hasta el último instante, el consumir el último cartucho. Tiene, pues, la guerra, como todas las cosas humanas... é inhumanas, unas exigencias de un orden superior á las bajas realidades. El heroísmo, esto que tan bien se presta á las descripciones de un autor poético, resalta con el mismo vigor en los versos de Homero que en los laconicos marconigramas de esta época del telégrafo sin hilos. El soldado continúa siendo la personificación del héroe: el soldado no es solamente el Molok y el calculador que dirige una batalla tras la defensa que libre á su persona de las descargas de la fusilería; es, además, y sobre todo, el impulsivo audaz, arrojado, ciego, que se lanza á los combates, aun cuando no todos sean absolutamente precisos, en busca de la muerte ó de la gloria. Acaso tras las recias murallas de Port-Arthur, al pie de las bocas de fuego, entre las nubes espesas de la pólvora, sobre cadáveres y ruina, algunos combatientes habrán juzgado inevitable la pérdida de la plaza, y habrán pensado en la inutilidad de todas las valentías. Pero entonces se habrá encendido en su pecho el coraje del valeroso, el rojo vivo de la vergüenza habrá teñido sus rostros, el honor y el deber les habrán hablado con elocuencia persuasiva, y nuevos vigores les empujarán á nuevas heroicidades. Es que el hombre trae dentro, por atavismo ó por lo que sea, un concepto tan alto del valor, que se posesiona de una idea: la de que tenemos la obligación de ser héroes siempre que llegamos al caso; de serlo hasta el extremo; ó obligación de morir, en suma, heroicamente...

Esta valentía impetuosa ha sido en alguna ocasión causa de tristes desastres. La disciplina, no siempre logra contener á las turbas y evitar que avancen demasiado, y cuando tal sucede, cuando falta la serenidad para someter á un plan bien meditado los movimientos de las fuerzas, épocas rasgos de valor se pierden neciamente. La guerra, para la cual siempre apetecieron la fría serenidad los grandes militares alemanes, puede encontrar en el heroísmo á veces un cooperador; á veces un obstáculo. Es indudable que el heroísmo no siempre gana las batallas. En casos como el de Port-Arthur sólo ha servido para llenar de admiración al mundo... y para sacrificar inútilmente millares de vidas. Es sobre todo, es pasmosa resistencia de Stoessel; esa defensa sostenida en tantos y tan encarnizados combates. Pero las naciones que organizan firmemente la guerra debieran humanizarla, apartando de ella toda esa grandeza de los héroismos, que no pueden mejorar las situaciones tan fatalmente angustiosas como la de una plaza sitiada, con poca guarnición, con las municiones escasas, con el riesgo siempre de sufrir los desfallecimientos que causa el hambre... sin la esperanza de un auxilio oportuno; perdida allí, entre una inmensa multitud de héroes capaces de asaltar á machetazos las más altas fortalezas.

Pero es cierto que si la guerra se «humanizase», comenzaría para ella la hora de la ficción; y en la guerra todo es verdad, porque el hombre, cuando el odio le impulsa, no puede disimular la magnitud de su fuerza.

Se ha recibido en este Gobierno civil el expediente formado por el Ayuntamiento de Miengo, en solicitud de autorización para la cobranza de impuestos extraordinarios con que cubrir el déficit que la resulta en sus presupuestos para 1905.

Audiencia

Ayer tuvo lugar el juicio oral de la causa pendiente del Juzgado de instrucción de Santander, seguida contra Romualdo Gañá Arias, acusado de que hallándose de criado en casa del vecino de Orejo, Hermenegildo Navarro, le sustrajo de un cajón de una mesa de noche 73 duros en monedas de plata, de las que le fueron ocupadas 233 pesetas con 5 céntimos, que han sido entregadas á su dueño.

También tuvo lugar el precedente del de esta capital, seguido contra Juan Antonio Jiménez y Gabriel Gómez, acusados de que en la noche del 4 al 5 de julio último, sustrajeron de un fardo que había en un carro de Pedro Ortiz, vecino de Laredo, á la puerta de una posada de la carretera de Boo, cinco piezas de tela blanca para sábanas, una de triel, dos docenas de pañuelos y dos pedazos de tela de castor, tasado todo en 154 pesetas, lo que pareció después oculto en unas maletas.

El señor Fiscal calificó los hechos como constitutivos de un delito de hurto, de autor, con la circunstancia agravante 18.ª del artículo 10, al procesado, para quien pidió la pena de seis años y un día de presidio mayor, indemnización de 136 pesetas 95 céntimos y pago de costas.

La defensa del procesado solicitó se le impusiera la pena de dos años y cuatro meses de presidio correccional y demás solicitado por el ministerio Fiscal.

El señor Fiscal calificó los hechos como constitutivos de un delito de hurto, de autor, con la circunstancia agravante 18.ª del artículo 10, al procesado, para quien pidió la pena de seis años y un día de presidio mayor, indemnización de 136 pesetas 95 céntimos y pago de costas.

La defensa del procesado solicitó se le impusiera la pena de dos años y cuatro meses de presidio correccional y demás solicitado por el ministerio Fiscal.

El señor Fiscal calificó los hechos como constitutivos de un delito de hurto, de autor, con la circunstancia agravante 18.ª del artículo 10, al procesado, para quien pidió la pena de seis años y un día de presidio mayor, indemnización de 136 pesetas 95 céntimos y pago de costas.

La defensa del procesado solicitó se le impusiera la pena de dos años y cuatro meses de presidio correccional y demás solicitado por el ministerio Fiscal.

El señor Fiscal calificó los hechos como constitutivos de un delito de hurto, de autor, con la circunstancia agravante 18.ª del artículo 10, al procesado, para quien pidió la pena de seis años y un día de presidio mayor, indemnización de 136 pesetas 95 céntimos y pago de costas.

La defensa del procesado solicitó se le impusiera la pena de dos años y cuatro meses de presidio correccional y demás solicitado por el ministerio Fiscal.

Se ha recibido en este Gobierno civil el expediente formado por el Ayuntamiento de Miengo, en solicitud de autorización para la cobranza de impuestos extraordinarios con que cubrir el déficit que la resulta en sus presupuestos para 1905.

Por el Alcalde de Miengo se han remitido á este Gobierno civil, los presupuestos de material de las escuelas de aquel término formados por los maestros para el ejercicio de 1905.

La guardia civil de Vega de Liébana, comunales haber denunciado á varios vecinos del pueblo de Bajo, por corta y elaboración clandestina de 3 robles del monte del Estado.

TRABAJOS EXTRAORDINARIOS

Cada día aumenta el número de obreros que acude á la Alcaidía en demanda de trabajo, por no tener dónde ocuparse.

El Alcalde, señor Martínez, que ha venido prestando á esta grave cuestión toda la atención que merece, ha conseguido que dentro de unos días, tal vez el jueves ó el viernes, se de comienzo á una obra en la que podrán emplearse muchos obreros.

Se trata de demoler todo el promontorio de terrenos que existe desde la playa del Camello á la ermita de San Roque, en el Sardinero, con objeto de dejar á nivel de la línea del tranvía, una gran explanada, donde podrá hacerse un bonito paseo, al mismo tiempo que se regulariza toda aquella parte de la costa.

Es una obra esta de grandísima importancia, y que dará ocupación á muchos obreros. Ayer se comenzó ya á tomar nota en la Alcaidía para hacer la lista de los obreros que en la citada obra han de ocuparse y á consecuencia de esto nos visitó ayer tarde una comisión de trabajadores solteros, interesados en que por el señor Alcalde se prefiriera para darlos primero colocación á los obreros que fueran casados, creyendo aquéllos que tenían los mismos derechos que éstos, pues su situación era igual.

Para enterarnos de la forma en que el alistamiento de obreros se hace, visitamos al señor Alcalde, que nos manifestó que para dar colocación á todos los obreros que en demanda de trabajo á él se presentaban era necesario hacer grandes obras y esto por el momento no era posible, porque son muchos los trámites que lleva un proyecto antes de aprobarse, pero que así y todo, muy en breve darían comienzo obras de importancia en la que se colocaría á muchos obreros, pues comprendía que la situación de estos, en la época actual en que hay gran escasez de trabajo, debía de ser en extremo angustiosa.

Pero también deben tener en cuenta esos mismos obreros que en primer lugar han de ser empleados los que son vecinos de Santander, por ser los que tienen más derecho á que en esta crisis de trabajo, los atiendan las autoridades y el vecindario. De éstos, los casados son preferidos, porque, como es natural, son indudablemente los que más necesidades han de encontrarse, por tener que atender á sus esposas é hijos.

También será atendido y se le considerará en igual caso, para los efectos de la preferencia en el trabajo, el obrero soltero que pruebe que mantiene á su madre y hermanos. Después de éstos se colocará á los obreros que desde hace algún tiempo residen en Santander y en último término los forasteros.

Es posible que para todos haya trabajo, pero acerca de esto nada puede asegurarse. La forma exacta en que ha de llevarse á cabo el alistamiento de obreros en la Alcaidía, á todos creemos que ha de parecer razonada y justa.

También se nos dice que las retribuciones que á los obreros se les dé por el trabajo en que se les ocupe, no serán iguales, como se ha hecho en otras ocasiones, sino que la remuneración habrá de hacerse con arreglo á las condiciones de cada obrero, para que ninguno tenga motivo de queja.

El segundo piso de la casa número 14 de la calle de la Blanca, que habita la familia del conocido comerciante señor Basabe, ocurrió ayer mañana una sensible desgracia, que vino á tener fatales consecuencias.

La sirvienta de esta casa María Basoños, de 45 años, soltera, venía padeciendo de erisipela en la cara, y ayer, á las ocho y media, como de costumbre, se dio algunas frías con un medicamento que la habían recetado y cuya bota pegada con cera de alcohol. Después, sin dudar para comprar la cura, encendió una rama de romero, con objeto de ahumarse la piel, pero tuvo un desgraciado desdicho y se le prendió fuego el cabello. Echó en seguida las manos para apagarlo, pero en una de ellas tenía algo de hidrófilo y se prendió también, arrojándolo al suelo, con tan mala fortuna que cayó á sus pies, y la llama comunicó el fuego á los vestidos, comenzando á arder por todas partes.

A los gritos de auxilio que la desgraciada mujer daba, presa de los grandes dolores que las quemaduras la producían, acudieron varias personas que en la casa se encontraban, hallándose á la infeliz sirvienta envuelta completamente en llamas.

En seguida la echaron encima mantas y ropas, consiguiendo apagar el fuego é inmediatamente se trasladó á la Casa de Socorro, donde la apresarón quemaduras de segundo grado en todo el cuerpo, siendo gravísimo su estado.

Después de curada convenientemente, recibió la Extrema-Unión y prestó declaración ante el Juzgado de instrucción del distrito del Este, que se paró en el beneficio establecido, pasando luego en una camilla al Hospital de San Rafael.

En su estado se agravó mucho á las pocas horas, y á las cinco de la tarde falleció á consecuencia de las horribles quemaduras que sufrió.

El tiempo probable

El meteorólogo Sietjoon predice para la presente quincea el siguiente tiempo, en lo que á nuestra zona se refiere: El martes, 3, avanzará por el Atlántico un centro borrascoso, cuya acción se dejará sentir en el Noroeste de España, produciendo lluvias con vientos de Sudoeste al Noroeste; el miércoles, 4, ese centro se correrá al Golfo de Vizcaya, generalizándose el régimen lluvioso desde el Cantábrico al centro de nuestra Península.

Del 6 al 7 mejorará el tiempo, para descomponerse nuevamente el miércoles, 11, abonzando el 13, para empeorar del 14 al 15, en los que nuevas depresiones en el mar Cantábrico producirán lluvias y nieves con vientos del tercero y cuarto cuadrante.

Enfermedades de los ojos

VIÑA LOMBA. Consulta de diez á una de tres á cinco. Hornán Cortés, núm. 2, 1.ª Esquina de la farmacia de Hontañón.

Impemables

Los que dan mejor resultado son los confeccionados á la medida en la sastrería Vigda de Marcelo Aguirre. Carricks y gabanes de paño impermeabilizado, desde 50 pesetas.

Un bando

Por el Alcalde señor Martínez se ha publicado un bando haciendo saber que en cumplimiento de lo dispuesto por la ley de reemplazo y reclutamiento del ejército se va á proceder á la formación del alistamiento para el reemplazo del ejército del corriente año, en los primeros días de este mes, debiendo los mozos ó sus padres ó tutores solicitar la inscripción.

Comisión especial de Aguas

Uno de estos días se reunirá la comisión especial de Aguas del Ayuntamiento con objeto de examinar el informe de los técnicos acerca del estado de la red de distribución. Según nuestras noticias, en el informe se dice que la causa principal de quedar sin agua la mayoría de las casas de la población, es un desnivel de 32 metros que existe en la cañería desde el depósito á Cuatrocañinos y se propone que se vaya sustituyendo la tubería de primera colocada en las calles por otra de segunda y las de esta clase por otra de tercera.

disparó Dionisio, según pudo declarar el Sordo antes de morir. Este era licenciado de presidio, de donde había regresado poco tiempo hacía, después de cumplir la condena que le fue impuesta por homicidio en la persona de su cuñado Francisco Moradillo, tío de los actuales agresores, quienes también eran sobrinos de repetido González Llanes (a) el Sordo.

El día 1.º de enero tomó posesión la nueva Junta directiva del Colegio notarial de la provincia de Santander, quedando constituida en la forma siguiente: Decano: Don Manuel Alipio López. Censores: Don Vicente Blarero y don Leopoldo López Urrutia. Tesorero: Don Higinio Camino de la Rosa. Secretario: Don Juan Arregui Garay.

Antesayer cantó misa en Liérganes el joven sacerdote Germán Cantero, siendo muy felicitado.

Viajeros

Entre los pasajeros llegados en el vapor Reina María Cristina, desembarcó ayer en este puerto el ministro plenipotenciario español en Cuba, don Ramón Gaytán de Ayala y Brunet.

TEATRO

FUNCION PARA HOY (DÍA DE MODA) La ópera en tres actos, del maestro Arrieta, MARINA La zarzuela en un acto LA TEMPRANICA A las ocho y media en punto.

A la mayor brevedad, estreno de la zarzuela EL CUCHILLO DE MONTE

La Escuela Alge

Al entrar en el nuevo año, la favorecida Academia de lenguas de la calle de la Blanca, cuyo titulado encabeza estas líneas, se propone seguir ejerciendo por todos conceptos la confianza que de modo tan unánime le ha sido otorgado por el todo Santander.

Mientras la acertada dirección que cuenta siga esforzándose, como lo hace, por cuidar de que la enseñanza que se da en sus aulas responda al sacrificio que hacen los alumnos, tiene asegurado entre nosotros el lugar que le corresponde, dada la importancia de sus servicios.

Con la exquisita cortesía que caracteriza al señor Roux nos ha interesado porque desde estas columnas, anunciásemos la formación de nuevas clases de francés, inglés é italiano (idioma, este último, que aprenden escogidas personas de nuestra mejor sociedad) y al mismo tiempo, el propósito de formar también clase de alemán, á cuyo fin hará venir un profesor de dicha lengua, tan pronto como haya suficiente número de inscripciones.

Con sumo gusto complacemos al señor Roux, en nuestro deseo de facilitar á su gestión y á la Escuela Alge, el apoyo que merecen por la labor á que dedican sus trabajos y que actualmente son entre nosotros de un interés muy grande.

La Banca, la Industria, el Comercio, el complemento de toda educación moderna, necesitan las lenguas vivas, aprendidas de modo, que pueden ser usadas; así consiguen enseñarles el método Alge merced á la eficacia de su sencillo mecanismo suficientemente conocido para consideráramos relevados de hacer su descripción.

Una familia verdaderamente desgraciada, porque el jefe de ella desea sustentar á los suyos con el producto de su trabajo y no encuentra quien le coloque, se halla en la más angustiosa situación que se puede concebir.

todo como sigue: Presidente, don Lorenzo Portilla; Vicepresidente, don Mariano López Moral; Secretario, don Eduardo Pérez Iglesias; Vicesecretario, don Eduardo Fernández; Tesorero, don Domingo Prieto, y vocales, don Eduardo Ruiz, don Federico Castiello, don Domingo Gallat y don Mariano Cobo.

Juventud republicana Se convocan á los afiliados al quinto grupo para la Junta que se celebrará hoy, á las ocho y media, en el Casino. Se replica la más puntual asistencia. — El secretario.

No hay Agua de Colonia tan deliciosa y barata que sustituya á la de Orive. Frasco, desde 3 á 20 reales; 4 lit os, 16 pesetas.

Mareas de hoy Pletamar: 1'07 mañana y 1'34 tarde. Bajamar: 7'29 mañana y 7'55 tarde.

Está comprobado En gran parte del mundo está ya acreditado un medicamento que se abre paso por sus propios méritos y que los reconocen los médicos en todas las naciones. Nos referimos al Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, tónico digestivo y antiagástrico, que cura el 98 por 100 de los enfermos que lo toman, aunque sus dolencias sean de más de 30 años de antigüedad. Cura el dolor de estómago, las acedias, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimiento, diarreas y disenteria, dilatación del estómago, flogera del estómago, neurastenia gástrica, hipercloridria, anemia y clorosis con dispepsia ó con gastralgia; las cura porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el exarismo como más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. Cura el mareo del mar y la pereza en las digestiones. Una comedia abundante en digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir de Saiz de Carlos, de agradable sabor, inofensivo lo mismo que el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar á la vez que las aguas minero-medicinales y en sustitución de ellas y de los licorosos de mesa. Es de éxito seguro en los catarros intestinales de los niños. No sólo cura, sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo.

Matadero ROMANO DEL DIA 2 Reses mayores, 23; menores, 14; kilos 4.428. Cerdos, 1; kilos 54.

Movimiento marítimo Buques entrados Reina María Cristina, de la Habana, con carga general. Estés, de Newcastle, con carbón. Mosquitera, de Gijón, con idem.

Buques salidos Ninguno.

El café tostado marca «Tres Coronas» es sin duda alguna, el mejor de los cafés. Lo constituye una mezcla bien combinada de Moka, Caracillo y Hacienda, de Puerto Rico, y se expende en paquetes sellados, en LA UNIVERSAL.—Blanca, 19

Después de probar todos los españoles remedios que se anuncian es cuando más se agradece la eficacia RADICAL del Digestivo Mojarrieta, cuya superioridad está universalmente confirmada.

Curaciones desesperadas en personas bien conocidas que lo tomaron durante tres meses, son las que lo han hecho glorioso, pero un solo estuche produce mejor efecto que una docena de frascos de cualquier otro remedio; porque además de ser el único verdadero Curativo radical del estómago y del intestino, sin engañosas acciones calmantes, es Digestivo y Purificador de los alimentos.

Se debe exigir que cada botella tenga grabado el nombre Digestivo Mojarrieta. Depósito: en Barcelona, Ronda de San Pedro, 36; y de venta en las principales droguerías de Europa y América.

Si no quiere usted estar calvo, use el Cabello de Oriente Lillo. El que es calvo ó se le cae el cabello, es por que quiere.

PUBLICACIONES

La colección «Ambos Mundos», elegante biblioteca de libros escogidos que edita «La Editorial Artística Española» acaba de enriquecerse con la publicación de La Mochila, una joya de arte, debida al pincel literario del Sr. hermano Gascón.

Las preciosas láminas con que el genial artista Gaspar Camps la ha ilustrado hacen resaltar más aún su belleza. Los dos tomos de que se compone la novela forman una narración pintoresca, sugestiva, soberbia, digna hija del talento de los Gascón que la crearon y de que todo aficionado se apresure á adquirirla para su biblioteca.

EL SIERVO

Había una pobre cabaña cubierta de paja, con ventanas sin cristales y paredes agrietadas, por las que fácilmente penetraban el aire y el agua. En el fondo, algunas cabras echadas sobre un lecho que no había sido renovado, comían perezosamente, mientras que una vaca enflaqueada sacaba con dificultad de su pecho los restos de un heno corroteo y mezclado con juncos.

Todo el mueblaje de la cabaña consistía en algunos escabeles, en una mesa groseramente construida y en un tablado puesto sobre cuatro pies y cubierto de paja fresca, que constituía la única cama de la habitación.

Un hombre de blancos cabellos estaba acostado y con los ojos cerrados. No era difícil descubrir, en el entrecortado de su respiración y el ligero temblor de sus labios, que la enfermedad le retenía más que el sueño. Un muchacho de dieciséis años próximamente estaba sentado junto al hogar, ocupado en mantener el fuego que calentaba una cacerola de hierro.

FOLLETON DE «EL CANTÁBRICO» 8

EL PROGRESO

por EMILIO SOUVESTRE

—¿Quieres decir que creen en un solo Dios único y verdadero, que ha hecho la tierra para los hombres y los hombres para que vivan como hermanos. Todas las falsas divinidades que se comparten la adoración caerán muy pronto, porque sólo simbolizan pasiones humanas, y sólo quedará el Dios, que es único como el sol.

—Y qué manda su ley? preguntó Arvino. —La libertad y la fraternidad entre los hombres, la felicidad de todos y el sacrificio de cada uno. Los más santos no son á sus ojos los más felices, sino los que sufren más. Viene para destruir la violencia y romper las cadenas, no por la fuerza sino por la persuasión. Día llegará y tal vez no esté lejos, en que se proclame la igualdad de los hombres, porque el cristianismo no es solamente una creencia, sino la ley humana, el espíritu del porvenir, y anuncia al mundo una nueva era.

—Y no la veremos, replicó el hijo de Norva. —¿Qué importa? La tierra es un lugar de tránsito. Aunque reformada por la ley de Cristo, sólo será una sombra de un mundo mejor, donde cada uno será compensado según sus obras. —Y quién nos abre ese mundo? preguntó Arvino. —La muerte! contestó Natel. Arvino guardó silencio un momento. Las palabras del armenio le habían conmovido profundamente. Descubría los relámpagos de una luz inesperada y entreveía mil nuevos horizontes. Jamás idea mayor, ni tan hermosa, ni tan consoladora, había asaltado su imaginación. Comparaba aquella religión, fundada sólo en la piedad y el amor, con las bárbaras enseñanzas de Morgan; y la impotencia de sus dioses, que le dejaban sin consuelo en el abismo, con la generosidad del de los cristianos que, para hacerle despreciar la vida, le mostraba más allá de la tumba una existencia eterna, donde empezaba el reinado de la justicia.

hermosa, ni tan consoladora, había asaltado su imaginación. Comparaba aquella religión, fundada sólo en la piedad y el amor, con las bárbaras enseñanzas de Morgan; y la impotencia de sus dioses, que le dejaban sin consuelo en el abismo, con la generosidad del de los cristianos que, para hacerle despreciar la vida, le mostraba más allá de la tumba una existencia eterna, donde empezaba el reinado de la justicia.

—Así es, añadió después de una larga reflexión, que tus creencias establecen aquí una ley de justicia y de verdad, imperfecta como toda obra humana, pero prometiendo otra vida en la cual las iniquidades serán reparadas, los culpables castigados y los afligidos consolados. Allí se encontrará en toda su perfección lo que la ley de Cristo sólo puede establecer imperfectamente entre los hombres y la existencia del cielo continuará y completará la existencia de la tierra.

—Sí, dijo el armenio, y á nosotros que hemos conocido la verdad nos toca confesarla á la faz de todos y anunciar al género humano esta buena nueva al caer en el circo. —Natel! exclamó Arvino levantándose, yo quiero morir cristiano!

VIII

Algunos días después los edictos fijados en todos los edificios públicos anunciaban el espectáculo que el emperador ofrecía al pueblo romano. La multitud se precipitaba hacia el circo é invadía poco á poco el gradierío como la marea creciente. Algunos esclavos con el rastrillo en la mano igualaban la polvorienta arena, mientras que los encargados de las fieras, con la cabeza desnuda y vestidos solamente con una túnica sin mangas, se paseaban lentamente por delante de las cuevas.

Llevaron á los condenados, que eran cerca de doscientos. En primera fila marchaban Natel y Arvino. Morgan les seguía con la cabeza erguida y la mirada tranquila.

Al pasar por delante del palco del emperador todos se inclinaron, repitiendo según costumbre: — César, los que van á morir te saludan!

Llegaron al centro del circo, en donde les quitaron las ligaduras, y en seguida se retiraron los lietes con los esclavos y los encargados de las fieras.

Hubo entonces un gran silencio: todas las cabezas se aglantaban y todos los ojos estaban fijados en la arena. Entonces Natel, cogiendo la mano de Arvino, dijo con robusto acento: — Romanos, el Dios de los cristianos es el único verdadero; este niño y yo morimos confesando su nombre. Aun no había terminado, cuando se oyeron mil rugidos confundidos en uno: ¡acababan de abrirse todas las cuevas y las fieras saltaban á la arena!

La mayor parte de los condenados se dispersaron. Arvino y Natel cayeron de rodillas y con las manos levantadas hacia el cielo.

Entonces comenzó una escena horrible; pero el polvo que se levantó lo envolvió todo como una nube. Sólo se veían los hombres que hufan de un lado á otro, y se oían gritos y prolongados rugidos. Después se apagó todo lentamente, y cuando se hubo disipado la nube, sólo se vieron los osos, los tigres y los leones acostados, con el vientre en la sangre y hartos de cadáveres.

Acababa de levantar la cobertera y de aspirar el suficiente olor que exhalaba, cuando encontró una niña de su edad con un haz de manta envuelta en un trozo de tela colorada.

Acababa de levantar la cobertera y de aspirar el suficiente olor que exhalaba, cuando encontró una niña de su edad con un haz de manta envuelta en un trozo de tela colorada.

Acababa de levantar la cobertera y de aspirar el suficiente olor que exhalaba, cuando encontró una niña de su edad con un haz de manta envuelta en un trozo de tela colorada.

Acababa de levantar la cobertera y de aspirar el suficiente olor que exhalaba, cuando encontró una niña de su edad con un haz de manta envuelta en un trozo de tela colorada.

BILBAO

DÍA 2

VALORES INDUSTRIALES Y MERCANTILES

Acciones Altos Hornos de Vizcaya, 194 por 100. Unión Resinera Española, 161.50. Sagros Aurora, 65 por 100. Obligaciones Ayuntamiento de Bilbao al 4 por 100, 93 por 100. Ferrocarril Asturias, Galicia y León, 91.50.

NOTIZACION

De las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corredores de esta plaza. Obligaciones del ferrocarril de Alar á Santander, 114.25 por 100 (pesetas 42.750). Santander 2 de enero de 1904.—El adjunto de turno, C. Avendaño.



(Conferencia telegráfica de la madrugada)

LA RENDICIÓN DE PORT-ARTHUR

En la legación del Japón

Los periodistas estuvieron en la legación del Japón, recibiendo el secretario señor Miura, quien confirmó lo de la carta del general ruso Stoessel pidiendo condiciones para la capitulación, pero ignoraba cuáles eran las impuestas por los japoneses.

La toma de Port-Arthur la considera decisiva, pues el sitio distraía considerables tropas japonesas que ahora avanzarán sin riesgo hacia el Norte.

Cree el secretario de la legación japonesa que los rusos no insistirán ya en el envío de escuadras al Extremo Oriente, añadiendo que si insisten será peor para ellos, pues carecen de puertos donde refugiarse, corriendo el riesgo de ser batidos, si no lo son antes de llegar al mar de la China.

Cree que Rusia ordenará el inmediato regreso de la escuadra del Báltico, y considera también posible que ahora intervengan las potencias.

Despacho oficial de Tokio

Un despacho oficial de Tokio dice que, según comunica el cuartel general japonés frente á Port-Arthur, el día primero, á las nueve de la noche, se recibió una carta del general Stoessel proponiendo la rendición de la plaza.

La carta se envió en consulta á Tokio.

El general Ishi, como delegado del general Nogi, penetró esta mañana en Port-Arthur para negociar las bases de la rendición de la plaza y entregar un telegrama del Mikado felicitando al general Stoessel por su heroísmo.

En San Petersburgo

De San Petersburgo telegrafían que se asegura que Port-Arthur ha capitulado.

El rumor ha causado sensación hondísima, formándose en las calles numerosos grupos poseídos de gran ansiedad.

Oficialmente se desmiente la noticia.

Decíase que á las doce del día continuaban los parlamentarios tratando en Port-Arthur de las condiciones de la capitulación.

Otros detalles

Comunican de Roma que de Tokio se reciben despachos urgentes diciendo que el general ruso Stoessel pidió capitular, porque los japoneses habían emplazado baterías durante la noche del sábado en los fuertes que tomaron por la mañana, bombardeando la plaza con tal furia, que caían á la vez docenas de proyectiles, haciendo imposible la vida.

Como apenas quedaban tropas y de ellas murieron un gran número, en junta de generales se acordó pedir al general japonés Nogi que suspendiese el fuego, pues la plaza capitularía, siempre que se estableciesen condiciones honrosas.

Dícese que Port-Arthur está completamente reducido á escombros y que asustará el número de víctimas inmoladas, cuando todo sea conocido.

El Secolo publica un despacho diciendo que la plaza capituló á las doce.

En Londres se ha recibido un despacho de Tokio diciendo que anoche envió Stoessel un mensaje á Nogi, rogándole que suspendiese el cañoneo, ofreciéndole capitular.

Nogi envió un parlamentario, suspendiendo el fuego desde los fuertes que habían tomado últimamente.

Esta mañana entró en la plaza una comisión compuesta del general Ishi

y varios ayudantes, tratando de las condiciones de la capitulación.

Esta se afirma que no será firmada hasta que la prueben en San Petersburgo.

En Tokio reina gran ansiedad, pues la censura japonesa impide que se conozcan más detalles.

Asegúrase en San Petersburgo que se ha ordenado al almirante Rodjstewski que regrese á Europa.

De Tokio participan que la conferencia del representante de Nogi con los rusos en Port-Arthur duró desde las doce á las cuatro y media de la tarde, conviniéndose los términos de la capitulación de Port-Arthur.

La plaza será evacuada con honores de guerra, transportando á los supervivientes del elemento civil por ferrocarril á Mukden.

Solamente se discute la condición relativa á los combatientes, pues los rusos quieren salir de la plaza armados y á tambor batiente á tomar el tren que los lleve á Mukden, y los japoneses piden que entreguen las armas, saliendo de la plaza con honores militares y con la promesa de no volver á tomar las armas contra el Japón.

Los defensores de Port-Arthur reciben el homenaje de los generales japoneses, quienes les dicen que no ven en ellos vencidos, sino un ejemplo de heroísmo sin igual en la Historia.

Mañana ondeará la bandera japonesa en Port-Arthur, y Nogi ha cumplido su promesa de que el día de año nuevo se habría apoderado de la plaza.

Los japoneses han perdido en Port-Arthur 80.000 hombres, entre muertos y heridos.

Créese que la guerra terminará pronto, pues la escuadra rusa no llegará porque los japoneses bloquearán á Vladivostok con objeto de impedir que este puerto sea base de operaciones.

En Londres la noticia de la rendición de Port-Arthur fue acogida con gran júbilo.

Las comunicaciones en Rusia se hallan interrumpidas á causa de las nieves.

Antes de la rendición de Port-Arthur se escaparon de la bahía siete destroyers rusos á los que les era de todo punto imposible mantenerse allí.

Cinco de ellos llegaron á Chefú y los otros dos á Kiaotcheu.

También llegó á Kiaotcheu un barco mercante con 800 soldados de Port-Arthur.

El espectáculo en Port-Arthur no puede ser más triste.

Todos los edificios se hallan en ruinas; tres polvorines volaron últimamente y produjeron grandísimos destrozos; el Arsenal está medio arrasado, y muchos cadáveres se hallan sin enterrar.

Los últimos días del sitio han sido horribles, pues al hambre y á la falta de municiones se unían la nieve y el frío intensísimo.

Ha sido confirmada la muerte del general ruso Koudratchenko.

De París dicen que la escuadra rusa del Báltico fundió en Tamatove. El día antes de la rendición de Port-Arthur los japoneses se apoderaron del fuerte Waughai.

En Londres ha producido gran entusiasmo la rendición de Port-Arthur.

Los periódicos la anuncian en forma de banderas japonesas.

El público se agrupa ante las Redacciones de los periódicos, ansioso de saber noticias.

Los extraordinarios son arrebatados de las manos de los vendedores. En todo Londres no se habla de otra cosa.

En París ha producido honda impresión la rendición de Port-Arthur. Los periódicos se limitan á dar la noticia en los transparentes.

En un bote llegaron á Chefú dos oficiales y cuatro soldados rusos de Port-Arthur.

La política en Rusia

Un despacho de Londres dice que el ministro de Hacienda ruso ha declarado que las reformas que indica el rescripto imperial son vagas y se necesita hacer un estudio de proyectos de carácter positivo y práctico.

Viajeros ilustres

Del 15 al 20 del actual llegarán á Madrid las archiduquesas de Austria, sobrinas de la Reina madre.

Consejo aplazado

El Consejo de ministros anunciado para hoy se aplazó hasta mañana.

El Radical, de Madrid

Hablando el marqués del Vadillo de la campaña de El Radical, de Madrid,

La Moda Elegante, La Ilustración Española y Americana, La Estación

Esta moda, última moda y otros periódicos de modas españolas y extranjeras, se admiten suscripciones y renovaciones en la Librería General, Amós de Escalante, 10, Santander.

La Agenda Quinaria y los Almonaques para el año 1905 de Bailly-Baillière, La Ilustración y otros, ya están á la venta en esta casa

dijo que no le corresponde á él impedir que las campañas rebasen ciertos límites, pues eso corresponde á otra autoridad; pero si se halla dispuesto á evitar que los señores Soriano y Cantero conviertan á Madrid en una sucursal de Valencia.

El señor Rendueles

Insístese en que el actual director de Comunicaciones señor Rendueles, irá á la dirección de Obras públicas, añadiéndose que rechazaría el cargo.

Conferencia

Los señores Azcárraga y marqués del Vadillo celebraron hoy una conferencia, tratando de algunos asuntos de los que habrán de ser resueltos en el Consejo de ministros de mañana.

Asunto terminado

Se ha comprobado plenamente que fue la guardia civil la que capturó á los dos sujetos que se fugaron del coche celular en el trayecto de la Audiencia á la Cárcel.

Los capitanes del cuerpo de seguridad se reunieron en tribunal de honor para juzgar á su compañero Garrido, que se atribuyó aquella captura.

Le citaron para que se defendiera, pero no acudió, alegando hallarse enfermo.

El señor Garrido ha pedido el retiro.

Entre hermanos

Dos hermanos estuvieron emborrachándose juntos, marchándose después á su domicilio, calle del Aguilar, número 41, y sin saber por qué se acometieron á navajazos, quedando ambos gravemente heridos.

ÚLTIMA HORA

Madrid 2—3'15.

Más de Port-Arthur

Los fuertes de Port-Arthur estaban defendidos por soldados enfermos.

Se ha encontrado numerosos cadáveres descompuestos.

El general Stoessel se halla enfermo de consideración.

Los japoneses han respetado los hospitales, y asisten á los enfermos.

Un acuerdo

En la conferencia celebrada por los señores Azcárraga y marqués del Vadillo se acordó que se depure la responsabilidad que corresponda al capitán de seguridad señor Garrido, á quien se le concederá el retiro.

Los carniceros de Málaga

Dicen de Málaga que los carniceros se oponen al aumento del impuesto establecido para compensar la baja por la supresión del impuesto sobre los trigos y las harinas, y están dispuestos á no suministrar carne desde hoy.

Fallecimientos

Ha fallecido el marqués de Castroserna.

De Nápoles dicen que ha fallecido el pretendiente al Trono de Albania don Pedro Aladro.

Trabajos infructuosos

De Sevilla participan que las nuevas excavaciones realizadas en el huerto del francés, de Peñafior, han sido infructuosas.

En Rusia

Telegrafían de París que en Rusia las rievras han quebrantado las líneas férreas, hundiendo túneles, trincheras y puentes.

Los reservistas han completado la obra de destrucción con objeto de retrasar su marcha á Oriente.

En muchas ciudades han producido tumultos los reservistas.

RICARDO.

ENFERMEDADES NERVIOSAS. Duración cierta por el JARABE HENRY MURE. Envío gratuito en un folleto muy interesante. CURADO CON LAS PREPARACIONES. Exijase el nombre de MURE.

Subasta

El día 3 de enero á las once de la mañana, en el escritorio de don Francisco García, Muelle, 7, bajo, se efectuará en pública subasta la venta de 140 toneladas de carbón aproximadamente, ó lo que resulte, del conductor por el vapor 'Cohuselo', procedente de Gijón y averiado en este puerto. Lo que desee tomar parte en esta subasta podrá ver el pliego de condiciones en el escritorio de don Francisco García, Muelle, 7, bajo, ó en el del señor don Antonio V. Basterrechea, Muelle, 6, bajo.

Al público

En virtud de haber elevado el excelentísimo Ayuntamiento el cupo de consumos por cervezas, los precios de nuestros artículos á partir del día de hoy serán los siguientes

Para los industriales

Table with 2 columns: Item and Price. Includes items like Docena de botellas grandes, Doble Bock, etc.

La Cruz Blanca.—La Austriaca.

ANÉMICOS Muy importante ¿¿¿QUERÉIS LA SALUD??



LICOR RECONSTITUYENTE DE LA SANGRE DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS, DROGUERIAS Y CAFÉS DEPOSITO-BAJADA S. MIGUEL-1 BARCELONA

LA GRAN BRETANA

Grandes almacenes de camas, muebles y alfarería DE VIUDA E HIJOS DE MANUEL MATA



Aguas minerales. Esta casa las recibe directamente de los manantiales en grandes cantidades y siempre recientes; gran surtido, nacionales y extranjeras.

Villa de Suances

Desde el día 21 se ha hecho cargo de este acreditado establecimiento el antiguo dependiente del mismo, don Isaac Benito.

Gran hotel restaurant Labadie

Esta antigua y acreditada fonda se inaugurará el día 8 del corriente mes, Blanca, 16 al 24.

AGUA NATURAL PURGANTE FRANCISCO JOSE

LA ÚNICA EFICAZ Y LA MÁS EFICAZ. SU USO CONTINUADO REIMPULSA LA DIGESTIÓN. SE VENDE EN TODAS LAS BUENAS DROGUERIAS Y FARMACIAS.

Para los pedidos dirigirse á Alejandro Buch, Carbajal, 8.

Se necesitan

oficiales torneros, ajustadores, forjadores. Con solicitud y referencias dirigirse al Administrador de la Sociedad Española de Construcciones Metálicas, fábrica de vagones de Beasain (Guipúzcoa).

Muebles, sillería cortinaje y espejo

V. Araluce Plaza de la Libertad Pídanse catálogos ilustrados

Dependiente

Hace falta uno de 16 años, próximamente, que tenga buena letra. Dirigir carta con oferta á don A. Z. á esta Administración.

COLEGIO DE SEGUNDA ENSEÑANZA y Academia Pericial Mercantil

Santa Clara, 7, 3.º.—Santander Clases de repaso á los alumnos oficiales del Instituto á horas compatibles.—Bachillerato comercio oficial y práctico; idiomas; preparación de carreras especiales; mecanografía; gimnasia; dibujo; numeroso claustro de profesores titulados; estudio vigilado en las mismas Academias.

Gabinete magnifico

para caballeros. Informaran en esta Administración.

A SUS LECTORES

En virtud de un contrato celebrado con la acreditada Revista madrileña BLANCO Y NEGRO, todos nuestros suscriptores que deseen suscribirse á la citada publicación, podrán obtener una importante economía.

Por la belleza de sus ilustraciones en color, por lo escogido y ameno de su texto de interesantes informaciones, BLANCO Y NEGRO ha llegado á ser el periódico predilecto en todas las casas y uno de los mejores semanarios europeos.

Entre las muchas y notables mejoras que introduce en su confección el próximo año de 1905, figuran principalmente la publicación de artísticas portadas, copiadas de relieves inéditos y originales de los más famosos escultores españoles; diversos concursos con variedad de premios; páginas femeninas, interesantísima sección dedicada á la mujer; historietas en color de los más notables caricaturistas españoles y extranjeros; crónicas ilustradas, y un portafolio de actualidades que llamará justamente la atención del público, y en el que aparecerán, bajo una forma completamente nueva y reproducidos con la mayor perfección por el fotograbado, cuantos sucesos notables y dignos de ser coleccionados ocurran en el mundo entero.

REGALOS

1.º A cuantos se suscriban por los meses de Enero, Febrero y Marzo de 1905, recibirá gratis y á domicilio, en el citado mes de Enero, un elegante y artístico Almanaque de pared para 1905, impreso á varias tintas, y cuyo precio para el público es de una peseta.

2.º A los suscriptores que acrediten haber recibido los cincuenta y dos números del año, se les entregará igualmente gratis en fin de Diciembre de 1905 unas tapas estampadas en oro para la encuadernación del tomo del citado año, y cuyo precio no será inferior al de dos pesetas.

BASES DE LA SUSCRIPCIÓN

1.ª Una peseta diez céntimos al mes, ó sea al insignificante precio de veinticinco céntimos el número aproximadamente, por servirse trece números en el trimestre.

2.ª El cobro de la suscripción se hará á domicilio, por meses ó trimestres adelantados, según sea el tiempo de su duración.

3.ª Los que deseen suscribirse enviarán á la mano ó por el correo interior el siguiente Boletín á la Administración de nuestro periódico, calle de la Compañía, núm. 3, bajo.

Subscription form with fields for name, address, and payment details.

¡¡¡Para el día de Reyes!!!

Juguetes buenos, bonitos y baratos El Valenciano Frente á la iglesia de San Francisco

José M.ª del Valle

Comisionista de Aduanas Delegado en la provincia de la Sociedad de Contraseguros La Iberia. Daotz y Volarde, 5, 1.º.—Santander

Cantabria

Revista quincenal de Agricultura, ganadería, Industria, Artes y Letras montañesas

DIRECTOR: B. RODRIGUEZ PARETS

Se ha puesto á la venta el número 24 correspondiente al 23 del corriente diciembre que contiene el siguiente sumario:

Nuestro grabado, por Víctor Mier.—Crítico del mimbre, por Varron.—El labrador y diciembre, por Columela.—Promesas, por B. Rodríguez Parets.—Abono de los árboles frutales.—Policía sanitaria de animales domésticos.—Antología montañesa: Soneto, por Antonio Hurtado de Mendoza.—El comercio en el comercio al detall, por M. S.—Muebles de cristal.—Lo que se gasta en anuncios en los Estados Unidos.—Revista mercantil, por Mariano.—Sección de noticias.—Anuncios.

Grabados: Tipos montañeses: La quesera. Se vende en la Administración de EL CANTÁBRICO á 0'25 ejemplar y en la Librería General del Correo.—Suscripción anual, 6 pesetas

Socialismo utópico y socialismo científico, por Federico Engels. Forma el volumen 18 de la colección que, con el título de 'Los peores grandes libros', viene publicando el Centro editorial Prens, de Barcelona.

El árbol del bien y del mal.—La idea de Jesús de Emílio Littré; comprende los volúmenes 19 y 20 de la misma biblioteca. Se han puesto á la venta en la Librería General de la Acaera de Amós de Escalante el económico precio de 0,25 pesetas el tomo.

Hemos recibido el número 53 correspondiente á 31 de diciembre de la Revista de los Tribunales que dirige el Excmo. señor don Francisco Lastres y publica el Centro Editorial de Góngora, San Bernardo, 43, Madrid.

Comprende el siguiente sumario: Efectos de las anotaciones preventivas, por don Diego Blesa.—Crónica de tribunales.—Variaciones.—Un ad valorem.—Almanaque judicial.—Personal.—Vacantes.—Libros recibidos.—Índice del tomo de 1904.

Restaurant EL CANTÁBRICO

DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ HERNAN OORTES (PLAZA NUEVA) Palacío del Sr. García Macho, teléfono 200

Cocina francesa y española Servicio á la carta COMEDORES AMPLIOS É INDEPENDIENTES

Plato del día: Tournedos á la francesa.

Rápida

Dentro de poco, nuestra incomparable riqueza agrícola, nuestra ganadería, nuestra vida fabril y comercial, quedarán anuladas, muertas; on la más espantosa de las soledades.

España entera, emigra; los españoles todos, se van lejos... ¡muy lejos! huyen á la desbandada, desesperados y tristes, porque en el viejo solar de la patria abandonada, la vida se hace imposible. Ya no es Galicia; no es Andalucía. Son todas las regiones: son los habitantes de todas las provincias á los que les empuja el hambre hacia tierras remotas, en busca del miserable mendrugo de pan que les niega, ingrata, la tierra en que nacieron.

Y, en tanto que la desventurada nación sufre esa sangría suelta, que deja yerros sus campos y solitarios sus poblados, nuestros funestos directores se cruzan de brazos en suicida inercia é impasibilidad. Y al esparzo mismo de esa política y esas leyes que tanto daño nos hacen, el asqueroso tentáculo del caciquismo extendiéndose alarmantemente, por todo el haz de la tierra, con la amenaza de absorberlo todo.

La vida y el nervio de la raza, venida por los apremios y las exigencias del despotismo, cruza los mares, en la sentina de los trasatlánticos, ó los enormes vapores, mientras aquí, en la superficie, queda la podredumbre de cien prevaricaciones y vergüenzas.

¡Cuando mis ojos inquietos se fijan en esos ejércitos de desgraciados que la necesidad arroja á lo desconocido, aún mi corazón, acostumbrado á las tiranías é injusticias del mundo, protesta, y halla justas las represalias del oprimido, cuando en el día de la suprema liquidación, llega á cobrarse brutal y trágicamente...

José Guerroero.

Hotel-restaurant «El Cuartelillo»

ANGEL DELGADO MORAL

Frente á la Catedral y próximo á todas las estaciones y embarcaderos. Cocina española y francesa con su repostería.

SE SIRVE A DOMICILIO

Plato del día: Frito á la española y jamón en dulce.



MADRID

Table with 3 columns: Item, Día 31, Día 2. Includes items like Interior, F. E y D., etc.

BARCELONA

GIERRE DEL BOLSIN Barcelona 2.—1850.

Table with 3 columns: Item, Price, etc. Includes items like Interior, Exterior, Estacionado, etc.

F. Romaguera

GOBERNADOR REAL DE COMERCIO Representante en Santander, VALENTIN F. CÁDIZ.

